
Der Wasserkreislauf	 Station 13

Station 13: Expertenwissen

Auf der gesamten Erde befinden sich ca. 1,4 Milliarden km3 Wasser. Wenn es regnet, könnte 

man denken, es kommt mehr Wasser hinzu. Dies ist aber nicht richtig! Das Wasservorkommen der 

Erde befindet sich in einem ständigen Kreislauf. Das heißt, dass das Wasser nie verschwindet oder 

sich vermehrt. Vielmehr ändert es seine Aggregatzustände, denn Wasser kann in verschiedenen 

Formen auf der Erde vorkommen. 	

Wenn Wasser verdampft, spricht man von Verdunstung. Wasser kann von nahezu allen Oberflächen 

auf der Erde verdunsten. Steigt es als gasförmiger Wasserdampf von den Ozeanen oder anderen 

freien Flächen auf, spricht man auch von Evaporation. Im Gegesatz dazu meint Transpiration, 

dass der Wasserdampf zum Beispiel von Pflanzen bei der Photosynthese an die Luft abgegeben 

wird. Der Wasserdampf steigt in die Höhe und wird durch Winde Richtung Festland bewegt (gas-

förmiger Transport). Je höher die Luft und der in ihr enthaltene Wasserdampf steigen, desto 

kühler wird sie. Kühlere Luft kann weniger Wasserdampf aufnehmen, so dass der Wasserdampf 

kondensiert. Er wechselt  wieder in den flüssigen Aggregatzustand. Dadurch entstehen Wolken. 

Wenn die Wassertröpfchen groß genug sind, fallen sie als Niederschlag in Form von Regentropfen 

oder Eiskristallen (fester Aggregatzustand) auf die Erde. Ein Teil des Wassers gelangt so wieder 

in die Meere, so dass der Wasserkreislauf direkt geschlossen ist. Wenn der Niederschlag auf Land 

fällt, fließt er zum Beispiel als Schmelzwasser von den Bergen oder gelangt in andere Gewässer 

(Oberflächenabfluss). Durch den Rückfluss gelangt es wieder in die Ozeane. Ein anderer Teil des 

Wassers gelangt durch Versickerung in den Boden. Auch das Grundwasser fließt zurück in andere 

Gewässer (zum Beispiel Ozeane). Man spricht von Grundwasserabfluss.  



Ausschneiden

Begriffskarten:

Der Wasserkreislauf	 Station 13

Begriffskarten:

Niederschlag

Niederschlag

Oberflächenabfluss

Versickerung

See

Fluss

Grundwasser

gasförmiger  
Transport

Evaporation

Transpiration

Rückfluss

Schmelzwasser

Meer

Grundwasserabfluss



Station 13: Lösung

Schaubildlösung „Der Wasserkreislauf“:

Wasser kommt in verschiedenen Aggregatzuständen vor. Ordne die Begriffe zu.

•	 gasförmig: Wasserdampf 

•	 flüssig: Regen, Fluss, See, Meer, Grundwasser 

•	 fest: Eis, Schnee, Hagel 

Erkläre, warum man von einem Wasserkreislauf spricht.

Man spricht von einem Kreislauf, da es keinen Anfang und kein Ende gibt. Das Wasser auf der 

Erde ist nahezu immer in gleicher Menge vorhanden. Das Wasser ändert lediglich seine Form 

(Aggregatzustand). Über dem Meer verdampft es und steigt als Wasserdampf auf. Der Dampf 

kondensiert und es entstehen Wolken. Als Niederschlag gelangt das Wasser zurück auf die Erd-

oberfläche und gelangt zum Beispiel über Flüsse ins Meer. Der Wasserkreislauf ist geschlossen.   
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